

## 七、“神的教会”

“奉神旨意，蒙召作耶稣基督使徒的保罗同兄弟所提尼，写信给在哥林多神的教会……”(哥林多前书1章1、2节)。

**设**想一下，如果上帝收回我们在交流和语言中指明事物的能力，还保留我们的完整无缺，只是无法分辨人与人、景与景、物与物。我们当然还可以同别人交流，但那交流定会受到限制。我们无法按着名字认清人，也难以选出地点和物品。日常交流突然变得模糊、不精确、令人倍感挫折。

举例来说，两个人见面谈话，却无法指明限定词，就只能这样：第一个人说：“你好吗，xxx?”(他无法叫对方的名字)“xxx很好，啊?”(他也无法说“天气”)“你xx想做什么?”(他还无法说“今天”)第二个人答道：“哦，我想去xx”(他无法说明自己想玩还是想工作，甚至他想打高尔夫的话，也不能点明那种游戏)。“不过如果xx，我就不知干什么好了”(他不能提到雨)。

交流就需要称呼。上帝最初教给人类的语言在这方面就表现出色。他给亚当安排的第一件工作就是给世上所有的飞鸟走兽命名。“耶和华神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前，看他叫什么。那人怎样叫各样的货物，那就是它的名字”(创世记2章19节)。人类在创世之初，不仅被赐予说话的能力，还有命名的权力。

无需争论，高效的交流需要准确的命名。我们的称呼越模糊，我们的交流就越令人困惑。相反，我们的叫法越精确，彼此之间的交流就越发高效而意味深长。

称呼不仅能帮我们确定目的物，还可以初步评定意指之人、之地、之物的价值。好比我们说“那个少年是鲍勃的儿子”，从中就能看出那个男孩和那个男人之间的关系，也能估摸出孩子的年龄：他还是个男孩，而非男人。

上帝在他的道中也运用了大量的名称，将自己的旨意传达给我们。当然，他选择的名称始终恰当而准确。也就是说，每一个名称的选择，都应考虑周全，斟酌反复。

而我们最感兴趣的，还是圣灵选来描述教会的称谓。它们可以帮助我们洞察教会的本质。为了从上帝的道中领悟出教会的意图和本质，就当彻底地研究上帝选用的每一条名称。

先来推敲一下“神的教会”这一称谓吧。它在《新约》中的地位相当突

出,在圣灵的操持下,共出现了11次——8次“神的教会”、3次“神的众教会”<sup>[1]</sup>。保罗在论及基督徒可否吃献过祭的肉时,这样说:“不拘是犹太人,是希腊人,是神的教会,你们都不要使他跌倒”(哥林多前书10章32节)。在哥林多面对捣乱圣餐的人,保罗斥责道:“你们要吃喝,难道没有家吗?还是蔑视神的教会,叫那没有的羞愧呢?我想你们可怎么说呢?可因此称赞你们吗?我不称赞”(哥林多前书11章22节)。念及自己的过去,保罗悔恨曰:“你们听见我从前在犹太教中所行的事,怎样极力逼迫、残害神的教会”(加拉太书1章13节)。他又对各长老说:“人若不知道管理自己的家,焉能照管神的教会呢?”(提摩太前书3章5节)。由此可见,我们思量教会本质的时候,这个上帝挑选的词组可以给予我们无尽的启示。

那么,面对“上帝是如何维持教会、教会又是如何支撑上帝”这一命题,我们可以从“神的教会”中获取怎样的启示呢?

## 起源

首先,看到这个称谓,我们就能想起上帝在教会起源中扮演的角色。教会同上帝有着独一无二的联系,从其起源中得窥一斑。

上帝在世界开始之前就已经做好了拯救人类的计划。他给我们指明了道路,让我们寄望于基督。正如保罗写给提多的“盼望那无谎言的神在万古之先所应许的永生”(提多书1章2节)。他在人类扎根之前就计划好了耶稣的牺牲,为我们的希望奠定基础。彼得写道:“基督在创世以前是预先被神知道的,且在这末世才为你们显现。你们也因着他,信那叫他从死里复活,又给他荣耀的神,叫你们的信心和盼望都在于神”(彼得前书1章20、21节)。如果说上帝在创世之前定下解救人类的计划时,已经把十字架列在其中,那么教会也一定是其中一项,因为教会是基督用自己的血所买来的(使徒行传20章28节)。无须怀疑,保罗说明上帝已经把教会考虑进来,上帝的永恒心意也将通过基督实现。保罗写道:“为要藉着教会使天上执政的、掌权的,现在得知神百般的智慧。这是照神从万世以前,在我们主基督耶稣里所定的旨意”(以弗所书3章10、11节)。

有一个“戴尔·卡纳基公众演讲课程”短训班,

专门传授领导的艺术以及在公共场合说话的技巧。很多人都在里面参加过培训,而且受益匪浅。但是课上教些什么呢?听众能长些什么见识呢?首先讲授的是这门课的诞生。叙述一下著名演说家戴尔·卡耐基如何创建这门课程。建立者对相关内容的真知灼见,会在课堂上慢慢展现给听众。戴尔·卡耐基的演讲家成功之道就渗透在讲授之中。这就是“戴尔·卡耐基”的演讲课程,授课人与其名声息息相关!

教会也是上帝的教会!教会是神圣的,因为他来自上帝,并非人类创造、设计。只要我们能够意识到上帝选择的称谓准确无误,它定会把真理完整如初地传达,我们就会明白该严肃对待那些称谓了。上帝教会的本质就在那里。这绝非毫无意义的短语,它就是真理。上帝在漫长的时间中着手计划,然后借助基督让我们意识到,那也是他永恒心意的一部分。因此说,如果你愿意献身于上帝在这个世上的工,无须犹豫,加入神的教会吧!

## 所有权

其次,这个名称还能体现出所有权的归属:教会属上帝所有。

为坚定大众,耶稣说:“我要把我的教会建造在这磐石上,阴间的权柄不能胜过他”(马太福音16章18节)。教会只能属于基督,因为教会是基督用血买来的(使徒行传20章28节)。教会实实在在是基督的教会(罗马书16章16节)。然而,如“神的教会”这样描写,便使得教会被神和基督所共同拥有。不过耶稣说过:“我与父原为一”(约翰福音10章30节)。“所以我对你们说过,若不是蒙我父的恩赐,没有人能到我这里来”(约翰福音6章65节)。“到那日你们就知道我在父里面,你们在我里面,我也在你们里面”(约翰福音14章20节)。天上的父定下拯救世人的计划;人子耶稣就将下凡间执行这一计划。在某种意义上,教会是上帝的教

[1] “神的教会”这8次具体为:《使徒行传》第20章第28节、《哥林多前书》第1章第2节、第10章第32节、第11章第22节、第15章第9节、《哥林多后书》第1章第1节、《加拉太书》第1章第13节、《提摩太前书》第3章第15节。以“神的众教会”出现在《新约》中的3次为:《哥林多前书》第11章第16节、《帖撒罗尼迦签署》第2章第14节、《帖撒罗尼迦后书》第1章第4节。

会；在另一种意义上，教会是基督的教会。

“神的教会”一词显示出的真理甚至可以追溯到《旧约》，《创世记》第32章第24-32节记述的那段动人故事。“雅各”这个名字意味着“取代者”，也确实适合《旧约》里的那个人——至少，正是他前半生的真实写照。我们第一次在《旧约》中看到雅各的时候，必须在他头上插块牌子：“不要就我的所作所为评价我，上帝还未完全与我同在呢！”不久之后，上帝将会改变他，并最终赐名以色列。但在此之前，主先要改变他这个人，让他的人品配得上新名字。促成他改变的事件就发生在雅博渡口，雅各在那里同天使摔跤。只剩下雅各时，一个人来和他摔跤。雅各以为对手只是个普通人，就下定决心与其奋力搏击起来。最后，未透露身份那人就在雅各的大腿卧摸了一把，让他扭了大腿。然后对雅各说：“天黎明了，容我去吧！”雅各估计是感受到对方的异能，料想他是神人，便说：“你不给我祝福，我就不容你去”那人就问：“你叫什么名字？”听过雅各的回答，那人又说：“你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因为你与神与人较力，都得了胜”。那个人祝福了雅各，就消失不见了。雅各意识到此事意义重大，就给那地方起名叫“毗努伊勒”，取“神之面”的意思。他之所以这样称呼那地，是基于如此想法：“我面对面见了神，我的性命仍得保全”（《创世记》32章30节）。雅各知道，在某种特殊的意义上，他面见上帝，那面孔属于上帝。因此，他把那块土地命名为“毗努伊勒”，“神之面”的意思。

教会是神的教会，他属于上帝。我们加入教会，也就来到了上帝的所在，来到了上帝拥有并掌管的土地上。身处教会之中，形象地说，就好像是我们同上帝面对面地相见了。人类没有权利改变教会、修订其设计、或是把它形容得走了样。教会上面加盖着上帝的印花，贴着上帝的封条，表明上帝拥有主权。如果上帝的印花被抹去、封条被撕走，而人类的印花、封条来此取而代之，就不能不说是场悲剧了。教会为上帝所专有、独有，是“神的教会”！

## 前途无量

第三，“神的教会”一词还公告世人，上帝为教会准备了光辉灿烂的前途。这是主的教会，有着神授的可贵品质。因为上帝创造并拥有教会，他也会在教会

的生命中履行职责。

保罗在致哥林多的问候语中，把上帝赞作恩惠、平安之源：“愿恩惠、平安从神我们的父并主耶稣基督归于你们！”（《哥林多前书》1章3节）。他又进一步说基督徒是受上帝召唤，与他儿子我们的主耶稣基督一同得份”（《哥林多前书》1章9节）。我们被归入基督的时候，也就得上帝之子的名分（《以弗所书》1章5节）。也因此，在《新约》中，就把教会看作神的家了（《提摩太前书》3章15节）。基督徒们每日与上帝同行的时候，也就分享了“神的生命”。保罗告诉以弗所的圣徒，外邦人心地邪恶，与“神赐的生命”隔绝（《以弗所书》4章18节）。因此，对于教会来说，上帝是天父、是创始人、是维生的能量、是保护神、是圣灵、是统治者。

多年前，我曾在离家不远的城市里布道，约有一周。那时我拜访了一些当地教会的成员，有位男子跟我讲了他更早几年的工作经历。他曾经是个加油站的经理，一天，加油站的业主来找他，让他周日继续营业。他就告诉那业主：“我可以每周上六天班，并且尽善尽美的完成我的本职工作，但我周日确实无法给你干活。我曾经承诺要在周日的早晚各礼拜一次，我不会背弃诺言的”。对方答道：“不行的话我只有雇一名新经理了。过两天告诉你我的决定”。这名主内弟兄说，他不知道失去这份工作后还能干什么。他只知道祷告了，而后按上帝的意愿行事。两天后，业主回来找到他，说：“我很希望能在周日继续营业，但我也知道如果这么决定，就不能雇你当经理。你是我见过的最好的雇员，因此我决定周日不开门，你继续做你的经理吧！”我那弟兄继续说道：“我从老板的嘴里听到如此鼓舞人心的话，只能用《马太福音》第6章第33节的话来表达自己的内心，‘你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了’”。这位兄弟就意识到，真正的支柱就像现在“神的教会”这个称谓之中。上帝会照管好他的子民，他将保护、祝福、热爱、维持他的家、他的教会。

教会是神圣的，受限于他的本质，教会所做的一切都是为了上帝的荣耀。教会从上帝那里得生命，而上帝之爱、恩惠、全能之手又可以保护教会。教会依靠上帝得无限光辉的前景。

我们身为主的子民，呼喊中就带着圣灵的影子：“圣父，天父！”上帝和教会之间的联系又意味着基督徒们生活在上帝的情谊之中。就让祈祷、依赖上帝、信

任上帝成为我们生活中必不可少的东西吧,因为我们是神的教会。

## 结 语

综上所述,上帝同教会之间有着特别的关系。他在恒久以前中设计了教会的起源,又掌控着教会,担负起让其蓬勃发展的责任。他赐给教会大爱、领导、以及生命。他那教会的成员又能分享到他的神圣本质,并从他的道中获取指引。

为何要加入上帝的教会呢?主会用他的庇护之手,保护教会不受任何伤害,直到进入永生的未来。教会不仅能得到上帝的保护,也能获取上帝的能量。《撒母耳记上》第17章记载,以色列人和非利士人摆开阵势准备单挑。双方都要派出自己最英勇的战士,由这两个人肉搏,获胜者所在的一方赢取整场战斗。非利士营中出战的是名巨人,身高9英尺6英寸,傲慢地向以色列

阵中叫骂。如此以色列人反而军中无良将,派不出勇士。这时,大卫出现在以色列阵中,他敢于面对歌利亚,只凭着上帝的力量。自己是上帝的子民,他再清楚不过了。他知道上帝会照顾自己的军队,上帝的士兵只需带着上帝的力量踏入战场。大卫藉着对上帝的坚定信仰,回击歌利亚的辱骂道:“你来攻击我,是靠着刀枪和铜戟;我来攻击你,是靠着万军之耶和華的名,就是你所怒骂带领以色列军队的神。今日耶和華必将你交我手里”(撒母耳记上17章45、46节)。那天,主赐给大卫力量,竟只用机弦一击就将歌利亚打昏,这便是上帝的力量!上帝赐给以色列人与大卫的,如今也必赐给教会!教会是神的教会,必用主的力量与智慧来武装。

人们加入《新约》教会,就是加入神的强胜教会。基督徒不仅属于基督,也属于上帝,正因为如此,他们是神的教会!

---

## 逆境中的祝福

“如果说上帝曾经要给予我在这个世界上应有的快乐,然后又告诉我他会以折磨我的肢体,让我离开自己平常的快乐之源为开始的话,那么我应该会认为这是达到他的目的的一种奇特的方式。在这其中表明上帝是多么睿智。因为如果你看到一个人在一个封闭的房间中保持沉默,醉心于点亮灯盏,在灯光中喜悦,但是如果你要让他真正快乐,那么你应该吹灭他所有的灯,然后打开百叶窗让天堂的光芒照射近来”。

---

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.